

特朗普威脅對俄徵收100%「二級關稅」

美國增加對烏軍援 北約盟友埋單



▲烏克蘭西部12日遭無人機襲擊並引發火災。

路透社

特朗普政府最新表態

援烏新計劃

特朗普與北約秘書長呂特14日宣布，北約成員國將向美國購買武器用於武裝烏克蘭，包括「愛國者」防空系統、導彈和彈藥。將出錢購買美國武器的國家包括德國、芬蘭、加拿大、挪威、瑞典、英國和丹麥等。

對俄制裁

特朗普14日威脅說，如果俄羅斯不能在50天內與烏克蘭達成結束戰爭的協議，美國將對俄實施100%的「二級關稅」。特朗普未提供細節。

美國兩黨議員正在推動一項對俄制裁法案，將賦予特朗普對「援助俄羅斯的國家」徵收500%關稅的權力。

大公報整理



▲特朗普（右）14日在白宮與北約秘書長呂特舉行會晤。

美聯社

核電站遇襲

國際原子能機構（IAEA）發表聲明說，扎波羅熱核電站附近12日晚發生「不同尋常」的槍擊。13日，該核電站的模擬訓練中心遭3架烏克蘭無人機襲擊，未出現嚴重損失。

烏擬延長戰時狀態

烏總統澤連斯基14日提議將國家戰時狀態和軍事動員再延長90天至11月5日。

俄烏衝突最新情況

無人機大戰

烏克蘭空軍稱，13日夜間至14日早上，俄羅斯向烏境內發射136架無人機和4枚導彈，大部分被烏方攔截。俄國防部稱，俄軍擊落120架烏克蘭無人機，並在扎波羅熱和頓涅茨克地區繼續推進，控制兩個居民點。

▶美國將向烏克蘭提供更多「愛國者」防空系統。
資料圖片

▶烏軍自設式地面作戰平台靠近俄軍掩體。
視頻截圖



▶俄軍掩體發生爆炸。
視頻截圖



當地時間14日，美國總統特朗普在白宮會見來訪的北約秘書長呂特，討論俄烏衝突等議題。特朗普宣布新的對烏軍援計劃，主要內容包括由其他北約成員國掏錢購買「愛國者」防空系統、導彈和彈藥等，再交付給烏克蘭。特朗普還威脅說，若不能在50天內達成俄烏停火協議，將對俄羅斯徵收100%的「二級關稅」。特朗普此前一直主張減少對烏軍援，近期卻改變立場。有分析指出，特朗普多次聲稱能快速解決俄烏衝突，但俄烏談判停滯令其產生「挫敗感」。

【大公報訊】

特朗普14日與呂特舉行會晤，並宣布將向其他北約成員國輸送「最好的武器」，以幫助烏克蘭對抗俄羅斯。呂特稱，歐洲國家將向美國購買武器用於武裝烏克蘭，烏克蘭將收到「大量軍事裝備」，包括導彈、防空系統和彈藥。將出錢購買美國武器的國家包括德國、芬蘭、加拿大、挪威、瑞典、英國和丹麥等。

「二級關稅」定義混亂

特朗普此前表示將向烏克蘭提供「愛國者」防空系統，具體數量未定。他14日稱，「愛國者」系統將在數日內運抵烏克蘭。特朗普還威脅說，如果俄羅斯不能在50天內與烏克蘭達成結束戰爭的協議，美國將對俄實施100%的「二級關稅」，但未提供細節。美媒對所謂「二級關稅」說法不一。美聯社稱，這意味著美國將對俄羅斯的貿易夥伴徵收100%關稅，此舉將在經濟領域進一步孤立俄羅斯。但CNN援引一名白宮官員稱，特朗普的意思是對俄羅斯徵收100%關稅，同時對購買俄羅斯石油的國家徵收額外關稅。

另外，據美媒報道，美國民主黨參議員布魯門撒爾和共和黨參議員格雷厄姆共同發起一項對俄制裁法案，將賦予特朗普對「援助俄羅斯的國家」徵收500%關稅的權力。該法案已獲得美國100名參議員中的85人支持。

俄方：對俄施壓注定失敗

美國烏克蘭事務特使凱洛格14日訪問基輔，與烏總統澤連斯基舉行會晤。澤連斯基說，雙方探討了增強烏克蘭防空力量、聯合生產武器、與歐洲共同採購國防武器裝備等舉措，以及對俄羅斯及其「協助者」的制裁措施。

俄總統特別代表德米特里耶夫

14日說，對俄施壓行為注定失敗，而俄美之間的建設性對話更為有效。他補充說，儘管有人試圖阻撓，但俄美之間的對話仍將繼續。俄方已多次表示，向烏克蘭提供武器無助於談判，且會使北約捲入衝突，是在「玩火」。

俄總統新聞秘書佩斯科夫14日指出，儘管美方多次強調援烏成本高昂，現在又稱部分武器將由歐洲國家付款，但無論如何，美製武器、彈藥和軍事裝備的輸送從未中斷。在回應俄方是否認為基輔故意拖延談判進程時，佩斯科夫表示，俄方願意進行第三輪談判，仍在等待烏方就談判日期提出建議。

俄烏談判停滯 特朗普變臉

特朗普與呂特會晤前，俄羅斯對烏克蘭發動新一輪空襲。烏空軍稱，13日夜間至14日早上，俄羅斯向烏境內發射136架無人機和4枚導彈，大部分被烏方攔截。俄國防部14日稱，過去一天俄防空系統擊落3枚制導炸彈和120架無人機。

特朗普一度聲稱能在「24小時內」解決俄烏衝突，重返白宮後主張削減對烏軍援，施壓基輔同意談判。然而，俄烏5月和6月舉行兩輪談判後僅就換俘達成協議，俄方還強硬拒絕美歐支持的30天無條件停火方案，令特朗普產生「挫敗感」。本月初，美國暫停對烏部分軍援，但此後特朗普多次表示對俄總統普京「不滿意」，並於8日批准向烏克蘭提供更多防禦性武器。

有分析指出，歐洲盟友將為援烏武器埋單，是特朗普在援烏問題上「變臉」的另一個原因。據悉，德國總理默茨已表示，德國願意向美方購買「愛國者」系統再運往烏克蘭。此外，隨着以色列和伊朗實現停火，美國在中東的武器消耗減少，可以「騰出手來」援助烏克蘭。（綜合報道）

烏稱「機器人部隊」首次俘獲俄軍士兵

【大公報訊】據《基輔獨立報》報道：烏克蘭第3獨立突擊旅日前在「電報」軟件發布消息稱，在一項完全由機器人部隊執行的任務中，俄軍作戰人員首次在沒有人類步兵直接干預的情況下被俘。烏方稱，這是一個「史無前例的里程碑」。但有分析指出，烏軍所謂「機器人部隊」實際是由後台人員遠程操控的無人機和地面裝備，烏方說法存在誇大成分。

烏克蘭第3獨立突擊旅9日稱，在哈爾科夫地區，他們首次僅憑無人機和自設式地面作戰平台，迫使俄羅斯士兵向無人裝備投降。烏方稱：「歷史上第一次，俄軍士兵在純粹由機器人系統發起的進攻中投降。」

據悉，裝載炸藥的地面作戰平台摧毀了俄軍掩體，並靠近局部坍塌的俄軍工事，俄軍士兵為避免即將發生的爆炸而投降，隨後在無人機押送下到達烏軍陣地。第3獨立突擊旅稱，該地區俄軍陣地此前成功抵擋兩輪由人類部隊發動的進攻。

烏克蘭近期頻繁使用低成本的第一視角（FPV）無人機和無人艇發動襲擊，包括針對俄境內多個軍用機場的「蛛網」行動，此次「機器人部隊俘虜俄軍士兵」是又一次戰術創新。基於無人系統的非對稱戰爭策略可減少戰爭成本，但也揭示了一個前所未有的法律真空。《日內瓦公約》並未規定如何對待被「機器人」俘虜的戰俘，這造成法律上的不確定性。

法國擬大幅提高國防預算 2027年達5868億



▲馬克龍（後排左）14日出席法國國慶閱兵式。

【大公報訊】據法新社報道：法國一年一度的國慶閱兵式14日在巴黎舉行。此前一天，法國總統馬克龍宣布將大幅提高國防預算，2026年增加35億歐元，2027年增加30億歐元。按此方案，法國國防預算到2027年將達640億歐元（約5868億港元），為2017年的兩倍。

馬克龍13日稱，面對俄烏衝突、中東危機和美國帶來的不確定性等問題，歐洲正處於巨大危機的邊緣；法國「要維持自由，須令人畏懼；要令人畏懼，須自身強大」。法國原計劃到2030年實現國防預算翻倍的目標，但馬克龍宣布將在現行計劃基礎上進一步提高國防預算，於2027年實現翻倍。他還指示法國

最高軍事和國防官員與歐洲夥伴合作，啟動關於法國為歐洲提供核保護傘的「戰略對話」。法國與英國近日達成共識，同意在核防衛事務上展開合作。美國總統特朗普日前宣布將於8月1日對歐盟徵收30%的關稅，令歐盟感到錯愕。在烏克蘭問題上，馬克龍13日稱，已有30個國家加入法英兩國主導的援烏「志願者聯盟」。

馬克龍宣布提高國防預算，令法國國慶閱兵式備受關注。此次閱兵式共出動7000餘名軍人、250輛軍車、200匹戰馬以及100餘架軍機。當騎兵方陣行進至香榭麗舍大街時，一匹戰馬突然脫離隊列，另一匹馬當街倒地，引發混亂。

以軍襲擊加沙取水點致6兒童死亡

【大公報訊】據路透社報道：當地時間13日，以色列發射導彈擊中加沙地帶一處取水點，導致正在排隊取水的至少10人死亡，包括6名兒童。以色列國防軍聲稱，此次襲擊目標是巴勒斯坦伊斯蘭聖戰組織（傑哈德）武裝分子，但由於「技術故障」，導彈誤炸距離預定目標數十米的取水點。

巴勒斯坦媒體13日表示，以軍當日轟炸加沙中部努賽賴特地區一處取水點，造成至少10人死亡，包括6名兒童，另有十多人受傷。以色列國防軍回應稱，此次襲擊是一場「意外」，這枚導彈原本瞄準的是一名傑哈德武裝分子，但「由於彈藥系統出現技術故障，它擊中了距離預定目標數十米的地方」。

據以媒報道，以色列長期封鎖加沙，燃料短缺導致海水淡化設施和衛生設施關閉，當地居民只能依賴供水站。最近幾周，加沙缺水問題愈發嚴重。加沙衛生部門13日表示，過去24小時內，以色列在加沙的軍事行動造成134人死亡、425人受傷。2023年10月新一輪巴以衝突爆發以來，加沙累計死亡人數已超過5.8萬人。

美國總統特朗普13日稱，希望加沙停火協議在一周內達成。巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）與以色列自6日起在卡塔爾多哈舉行新一輪間接談判，聚焦60天停火協議，但尚未取得實質性進展。



▲一名巴勒斯坦男子13日搬運死於以軍空襲的兒童遺體。

法新社